

“大象出走”新闻写成儿童小说

《勐宝小象》用童心童趣解答孩子们更多疑问

核心提示

2021年,云南一群野生亚洲象的“北上南归”之旅牵动了亿万国人的心,也引发了全世界的“围观”。近日,以这一真实事件为灵感的儿童文学作品《勐宝小象》正式出版,作家湘女以灵动细腻的笔触、童真自然的心境写就了这部富有童趣的作品。她在书中将“人与自然”这一主题贯穿始终,希望以此呼吁人们对不同物种生命的尊重与敬畏,在孩子们的心里播撒下爱护自然的种子。



持续关注大象北上的报道

去年4月,云南野象群北上的消息一经报道,便引起了广泛关注。

持续关注100多天后,看到象群终于安全回家,湘女也松了一口气。“然而,很多疑问却没有解答。它们怎么了?它们要去哪里?它们为什么要这样做?它们行走的路线、途经的城市,我是那么熟悉。我不知道它们是否真的有关于古象道的记忆,然而,它们的行走路线似乎都暗合着那些遥远的传说。”这些问题让湘女一直苦苦

思索。她决定写一部儿童文学作品,给孩子们讲一讲大象的故事。

虽然湘女写过不少以自然、动物为题材的作品,但根据大象的真实故事来写一部儿童小说,还是第一次。“如果我的写作完全循着新闻报道的思路来,那就不是创作,而是复制。要想突破这种复制,就得另有途径,这也是最大的难度。”

新闻中最触动湘女内心的是,是那头小象。“那头在途中受到群象最好呵护却不停地出

状况的小象,引发了所有人无尽的怜爱。它顽皮,它稚拙,它懵懂无知,它娇憨可爱。它具有与人类婴孩一样的稚嫩,又有野生动物小崽与生俱来的野性。”于是,一个讲述云南人民救助与守护大象的传奇故事《勐宝小象》诞生了。湘女在书中为小象设想了种种可能遇到的风险,以及它所能得到的呵护:“我认为这样的故事,既有着人类与生俱来的悲悯之情,也有着孩子们感同身受的童心童趣。”

写出对云南这片土地的深情

在选择作品切入点时,湘女舍去了对大象北迁过程的描述,直接从它们的栖息地——勐巴拉大森林展开,生动传神地描写了云南美丽、丰富、神奇的热带雨林,以及多姿多彩的少数民族村寨和生机勃勃的动物世界。

书中,活泼机灵的“小树精”小蛮,“认识起码100种可以吃的野菜、野果,叫得出每一只小鸟、每一棵小树、每一种小兽的名字”;那头活泼可爱、天真懵懂、人见人爱的神奇小象喜欢用鼻尖给小孩子解扣子、给小孩子擦鼻涕,还喜欢让人抱抱。湘女用娴熟的写作技巧和对动物、植物的丰富知识,让

读者仿佛走进了热带雨林深处。

“我爱西双版纳,我对西双版纳的热带雨林有着一种难以表述的深情。我曾仔细观察过一株跳舞草,看到它随着我的歌不停地摆动,叶子舞姿婀娜。我也曾久久端详着一只兰花螳螂,为它的美丽而惊叹,为大自然的创造力而震撼。”湘女透露,自己很小的时候就随父母来到云南,一直辗转生活在滇南红河两岸。“多年来,我几乎走遍云南全境,亿万年大自然的净化和陶冶,使这山水、人群少了庸俗和浮躁,充满坦诚、淳厚,洋溢着人类文明初始时那敞开心扉的爱恨情仇、喜怒

哀乐。高山深峡的雄浑、山地民族的坚忍、天然灵韵的纯净,铸成了我热爱自然、崇尚生命、隐忍坚强的秉性,让我在生命的游历中受益无穷,很多感情是植根于血液里的。”

她在讲故事时,也把动植物的各种知识,特别是象群的生活习性等描写得格外详细,让小说具有了一种科普价值。“把纷繁深奥的自然科学通过形象的描写展现给小读者,本身就是一件很有趣的事,而我更想通过这些知识的传递,让他们能够领会爱——来自自然界的爱,来自心灵深处的爱。”

据《北京晚报》

被控二级攻击罪

“闪电侠”被捕

当地时间4月19日,据外媒报道,根据夏威夷警察局发布的消息,曾因饰演“闪电侠”一角被人熟知的演员埃兹拉·米勒,因被控二级攻击罪于周二上午被警方逮捕,目前已获释,但案件仍在调查中。

据警方报告显示,埃兹拉·米勒此前在参加一个私人派对时发生争执,当时其被要求离场后表现出了愤怒的情绪,并扔出一把椅子,击中了一位26岁女性的额头,造成对方受伤。

这也是一個月以来,埃兹拉·米勒第二次被警方逮捕。当地时间3月28日,埃兹拉·米勒因被指控行为不检和骚扰,被夏威夷警察局逮捕,其在缴纳了500美元保释金后获释。

据《新京报》

郭富城任达华主演

《内幕》立项

4月20日,国家电影局发布了关于2022年2月全国电影剧本(梗概)备案、立项公示。其中,麦兆辉执导的新片《内幕》正式立项。据英皇电影此前发布的片单中显示,该片由郭富城、任达华、林峯、方中信主演。

据备案公示显示,《内幕》的梗概如下:大律师马迎风在神差鬼使下与探长柯定邦合作调查一宗离奇命案,透过追查死者杨滔的足迹,揭露了隐藏在“慈善”背后的层层黑幕。

据《新京报》

山西·太原
再现锦绣太原城
为民创城不停步

锦绣太原

讲 / 文 / 明 / 树 / 新 / 风



太原市文明办
太原日报社